
BttA'ŞOV 7 — De la trim işii A- 
gerpres, Mi Moarsăş şi Şt. B ratus 
l a  irea de-a treia zi de la sosirea 
în tai'a noastră, seeretarul gene
ra l al Mişcării Nationale a Revo
luţiei, preşedintele Republicii 
Congo, Alphonse Massamba-Dé- 
bat, ş i[ celelalte persoane oficiale 
congoleze'au făcut o vizită în ju 
deţele Prahova şi Braşov. Oas
peţii au . fost însoţiţi de Ştefan 
Peterfi, vicepreşedinte al Consi
liului de S ta t, 'Vasile Vlad, şef de 
secţie ia C.C. al P.C.R., Tudor Jia- 
nu, ' directorul protocolului din 
M inisterul1 Afacerilor Externe, Â- 
lexaridru Tu.jon, am basadorul Ro
m â n ie i în  Republica Congo, şi 
general-maior Nicolae Negülessa.

LA PLO IEŞTI
în  localităţile aflate de-a lungul 

şoselei naţionale ce duce spre Plo
ieşti, ca. de altfel pe întregul tra
seu străbătut în eursul zilei, nu
meroşi cetăţeni- au făcut oaspeţi
lor congolezi o călduroasă mani
festare de simpatie.

In trarea. în .Ploieşti a prilejuit
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De la Ploieşti, coloana •ficiqjă 
de maşini s-a îndreptat spre Bra
şov.

Aiei an fost vizitate uzinele de 
autocamioane, unde oaspeţii con
golezi şi persoanele oficiale care 
ii Însoţesc a« fost întim pinaţi de 
Gheorghe Pană, prim -secretar al 
Comitetului judeţean Braşov al 
P.C.R., preşedintele Consiliului 
popular judeţean, Ion Mărcuş, 
prim-vicepreşedinte, Constantin 
Cîrţînă, prim arul municipiului 
Braşov, şi de alte oficialităţi lo
cale.

La invitaţia directorului gene
ral al uzinelor braşovene, ing. 
Gheorghe Trică, preşedintele Al
phonse Massamba-Débat şi cele
lalte persoane oficiale au vizitat 
unele sectoare de producţie, un
tie  aú prim it ample explicaţii pri
vind biografia autocamionului ro
mânesc. în  secţia montaj-general,

unde autocamionul ou num ărul de 
fabricaţie 143.300 lua startu l por
nind spre pistele de • încercare, 
oaspeţii au fost informaţi că în 
prezent la fiecare 9 minute un 
autocamion, purtînd m arca uzi
nei, părăseşte banda de montaj. 

La întrebarea preşedintelui Re
publicii Congo, gazdele informea
ză că autocamioanele produse la 
Braşov, adaptate pentru diverse 
condiţii de teren şi climă, sínt ex
portate îţi ţări din Europa, Afri
ca, America Latină şi Asia.

înainte de plecare, secretarul 
general al Mişcării Naţionale a 
Revoluţiei a consemnat urm ătoa
rele în cartea de onoare a uzi
nei î „Munca ce se desfăşoară în 
această uzină ara tă  în mod evi
dent imensele progrese realizate 
de poporul român prieten, sub
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EXPERIMENTAREA NOULUI SISTEM 
UE SALARIZARE SI MAJORARE A SALARIILOR

Ca urmare a prevederilor hotărîrii plenarei Comitetului 
Central al. Partidului Comunist Român din 5—6 octombrie 
1967, cu privire 'la  îmbunătăţirea sistemului de salarizare 
şi majorarea salariilor, Consiliul de' Miniştri a adoptat 
recent o hotărfre' prin care aprobă experimentarea, într-un 
număr restrâns de ‘unităţi economice din principalele ra
muri şi‘ sectoare; dé -activitate ale economiei naţionale, a 
tuturor elementelor noului sistem de salarizare, concomi
tent cu majorarea salariilor,

Măsurile prevăzute în hotărîre urmăresc realizarea unei 
mai strânse legături între salariile angajaţilor şi cantita
tea şi calitatea muncii efectiv prestate, astfel, incit, o 
dată cu ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc 
să se'obţină'o eficienţă economică sporită a activităţii lor.

Pe baza acestei hotărâri, la 1 iunie a.c. s-a început ex
perimentarea noului sistem de salarizare şi majorarea sa
lariilor • într-un număr de 29 întreprinderi din industria 
uşoară, industria ■ aliment ara, industria poligrafică şi din 
industria locală. Experimentarea va fi extinsă, începind

de la 1 iulie a.c., la un număr de 20 Întreprinderi din in
dustria petrolului, industria materialelor de construcţii, 
industria prelucrării lemnului, exploatării forestiere şi sil
vicultură, uimind ca apoi, treptat, pe baza unui grafic 
aprobat de Consiliul de Miniştri, noul sistem de salarizare 
să fie aplicat în mod experimental şi la un număr de în
treprinderi din celelalte ramuri şi sectoare de activitate.

Aşa cum prevede hotărârea plenarei Comitetului Cen
tral, pe baza experimentării în aceste întreprinderi se vor 
verifica soluţiile adoptate, se vor aduce îmbunătăţirile ne
cesare şi se vor supune spre aprobare conducerii de par
tid şi de stat propunerile în vederea extinderii experi
mentării noului sistem de salarizare şi a majorării bălă
riilor Ia nivelul fiecărei ramuri a economiei naţionale 
eşalonat pînă la sfîrşitul anului 1969, urmând ca noul 
sistem de salarizare să lie definitivat în 1970 — ultimul an 
al actualului cincinal.

Actul de la 11 iunie 1948 a con
semnat un început al noii „ere“ în 
viaţa atelierelor denumite „Benker 
şi Jickeli". La începutul noii „vieţi“ 
producea utilaje pentru industria tex
tilă, forestieră şi alimentară. Dar, la 
porţile atelierelor, a bătut un nou de
stin. Dincolo de interesele unei firme 
au apărut interesele unei ţări. „Alea 
Jacta est“ — cum spune latinul. 
Aşadar, pe fundalul vechilor ateliere 
trebuia creată o uzină, care avea să 
fie azi Uzina mecanică. Făcînd apel 
la glasul implacabil al cifrelor, vom 
avea imaginea dezvoltării în dina
mică a producţiei globale şi a pro
ducţiei marfă. Astfel, producţia glo
bală în 1955 era de 13 413 000 lei; 
pentru ca in 1967 să fie de 67 117 000 
lei. La sfîrşitul anului 1975 va în
registra cifra de 234 000 000 lei. In 
acelaşi ritm a evoluat şi producţia 
marfă.

Pînă în anul 1980, perioadă în 
care volumul total al investiţiilor 
va fi cam de două ori mai mare, 
capacitatea de producţie se va dubla.

Dinamica fondurilor fixe, ca ur
mare a extensiei industriale a uzi
nei, a înregistrat curbe ascendente. 
Dacă în 1938 valoarea fondurilor 
fixe nu depăşea 2 348 000 lei, în 
1967 au atins suma de 35 533 000 lei. 
Gradul de mecanizare al operaţiuni
lor în 1967 a fost de 41,0 la sută 
din volumul total de lucrări. Pînă 
în anul 1975, prin montarea unor 
utilaje de mare capacitate, valoarea 
fondurilor fixe va ajunge la 
148 000 000 lei.

Evoluţia în d inaink« \a impus şi 
modificări substanţiale în structura 
şi dimensiunile numărului de sala
riaţi. Dacă în 1938 numărul total 
de salariaţi era de 73, din care mun
citori 67 şi un singur inginer, în 
1967, numărul total a crescut de 
circa 13 ori, uzina avînd în pre
zent 43 ingineri.

Uzina mecanică din Sibiu a ajuns 
azi de la mici piese şi utilaje pen
tru industria alimentară, pe care le 
producea în 1938, să fabrice maşini- 
unelte de mare forţă şi capacitate

Noua hală a cazatţgeriei uzinei „Independenţa“ din Sibiu.

P e h a r ta  ju d e ţu lu i co m u 
n e le  îş i în tă r e s c  se m n ă tu ra

Pe întinsul judeţului Sibiu conti
nuă în aceste zile adunările de cons
tituire a comitetelor de partid şi 
ale consiliilor populare comunale. 
In actuala componenţă administra- 
tiv-teritorială a judeţului, noile co
mune au în faţa lor un nou ori
zont de realizări social-eulturale şi

gospodăreşti, care, prin entuziasmul 
şi înţelepciunea deseori remarcate
ale locuitorilor lor, vor adăuga 
frumuseţilor existente, altele, capa-1 
bile să ridice localităţile lor pe trep
te şl mai înalte ale eonvieţuirii so
cialiste. ■>,

Eveniment de remarcabilă impor

tanţă pentru viaţa locuitorilor din 
mediul rural, constituirea comitete
lor de partid , şi consiliilor populare 
comunale - a înscris pe lista' realiză
rilor de viitor propuneri de mare 
importanţă pentru dezvoltarea pe 
toate planurile a . comunelor.

Corespondenţii ziarului nostru 
transmit zilnic redacţiei scurte re
latări de la aceste adunări.

De v o rb ă  c u  a c a d e m ic ia n u l CONSTANTIN DAICOVICIU d e s p re
ORIGINEA POPORULUI ROMÂN

— Această conştiinţă a unităţii daco-romane a 
poporului român are o vechime de secole. Ea ne 
uneşte cu cronicarii, cu corifeii Scolii Ardelene, 
cu generaţia revoluţionară de la 1848. In această 
conjunctură care este misiunea istoricului contem
poranf

Constituirea noilor organe de par
tid şi d,e stat, noua organizare ad- 
miriistrativ-t'eritorială a Răşinaru
lui răspunde şi unei vechi dorinţe 
a locuitorilor de aicic transformarea 
localităţii, lor în comună suburbană 
a municipiului Stbiu, Vechimea is
torică, puterea economică şi tradi
ţia culturală a acestei aşezări i-a 
conferit, de-a lungul-vremii, un ro} 
important în viaţa şalelor din măr- 
ginime. în anii noştri, raşinăremi nu 
şi-au dezminţit faima de buni gos
podari, I de oameni' pricepuţi şi cu 
multă ■ dragoste pentru cultură. Sínt 
aici multe realizări frumoase. Per
spectivele de dezvoltare sínt însă şi 
mai frumoase. în viitor, satul poe
tului Octavian Goga are ambiţia să 
se modernizeze pe linie gospodă
rească. încă două şcoli cu 26 săli de 
clasă, un ştrand, încă o brutăriei 
două- stadioane sportive, al doilea 
baraj pe rîul Şteaza sínt numai cî- 
teva din propunerile ce în curînd 
se vor transforma în realităţi. Că
minul cultural, cu o veche şi bo
gată tradiţie, . va strînge în forma
ţiile sale (cor, dansuri, fluieraşi ta
raf ş.a.) toate talentele, tineri şi bă- 
trîni pentru a reuşi în acest fel să 
valorifice superior nesecata comoa-
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pentru aşchierea şi presarea meta
lelor — prese de diferite dimen
siuni — PELI — de la 25 la 60 T/F, 
chiar şi peste 60 T/F şi maşini pen
tru industria pielăriei.

Dincolo de graiul cifrelor se gă
sesc oamenii în faţa cărora „pălesc“ 
toate împotrivirile metalului.

Un tovarăş inginer, între două 
vîrste, făcînd un sumar al ultimilor 
ani, îmi spune despre fapte străbă
tute de „firul roşu“ al priceperii şi 
inventivităţii oamenilor. Avînd bine 
definit un program de lărgire a 
gamei de maşini şi unelte necesare 
industriei noastre în plin progres, 
Uzina mecanică din Sibiu a asimilat 
de la. începutul anului 1968 diverse 
prese cu excentric de 6,3—10 şi 
16 tone.

Faţă de vechile modele de prese 
cu excentric de 6 şi 16 tone, fabri
cate pînă acum, noile prese au pa
rametri tehnici mai ridicaţi şi posi
bilităţi de automatizare a alimen
tării lor, cît şi a evacuării deşeuri
lor, cu ajutorul dispozitivelor auto
mate de avans, care au fost în ace
laşi timp asimilate. Mai mult, pre
sa de 10 tone, se va fabrica pentru 
prima dată în ţara noastră.

Pînă la sfîrşitul anului 1968 se va 
asimila o presă cu excentric de 16 
tone cu cuplaj electropneumatic şi 
o altă presă cu batiuri, executată din 
fontă de înaltă rezistenţă. Un tînăr

Profitînd de puţinul timp liber al savantului, - l-am 
solicitat să ne facă cîteva confesiuni pentru cititorii 
Sibiului, oraş îndrăgit graţie unor ani petrecuţi în el.

— Abordlnd, ca punct de plecare al discuţiei 
noastre , neobosita dumneavoastră muncă de cer
cetare şi dovedire a originii latine a poporului 
român, nu facem decit să ne circumscriem inten
ţiile preocupărilor de o viaţă ale savantului, isto
ricului şi dascălului.

— Anul acesta este anul aniversării a două mari 
evenimente, cu adinei rezonanţe în istoria neamului

— Toată strădania activităţii mele de aproape 
40 de ani a fost şi este de a spulbera mincinoasa 
teorie roslleriană despre imigrarea poporului român 
din Balcani. Pentru omul de ştiinţă actual este a- 
proape de necrezut cum a putut să se zămislească 
în capul unor istorici şi filologi ideea formării po
porului român în Peninsula Balcanică şi imigrarea 
lui tîrzie după vreo 8 veacuri în nordul Dunării, 
teorie care nu se susţine cu nimic concret şi nimic 
pozitiv. Ipotetic chiar, dacă mi-aş propune să de
monstrez această imigrare a poporului român din 
Balcani, aş sta în faţa unei sarcini ştiinţifice de ne
rezolvat. Fără dovezi arheologice, istorice, lingvistice 
sau geografice ar trebui să inventez o regiune în 
Balcani unde s-ar fi format poporul român. La 
aceasta se adaugă şi imposibilitatea stabilirii gpocii 
şi drumului care. l-au urmat aceşti romani din Bal
cani pentru a ajunge pe meleagurile României de 
azi.

(Continuare în pag. a II-a) 
Convorbire consemnată de 

EMILIA CRIŞAN

inginer îmi spunea că toate produ
sele ce se asimilează se situează la 
nivelul tehnicii actuale, avînd ca
racteristici similare cu cele echiva-
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MINODOR GEOR6ESCU

In timpul examenului de sfîrşit de an, la Şcoala populară de artă, clasa de
grafică

Foto: H  BUCHFELNER

O nouă 
policlinică

De curînd, în cadrul spitalului 
din Gisnădie, s-a dat în folosinţă 
7 policlinică nouă, care «aprinde 
mai -multe cabinete de specialitate 
— medicină internă, chirurgie, 
fălneo-fizioterapie, oftalmologie, 
D.R.L.

Spaţioasa clădire va permite asi
gurarea unei mai bune asistenţe 
medicale ambulatorii.

INCURSIUNE
PE COORDONATELE TIMPULUI

ţ BIBLIOTECA,, ASTRA"!
f S I B I U

PROLETARI D IN  TOATE ŢĂRILE, UNIŢI-VAT
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Vizita în  R o m â n ia ,  
a secretaru lu i general al Mişcării 

Naţionale a R evoluţiei, 
p reşed in tele  Republicii Congo, 

Alphonse M assam ba-D ébat

LUI PE PAMINTULŞl VIEŢUIREA 
ROMÂNIEI DE AZI

Erudit şi pasionat cercetător al istoriei vechi , a 
patriei noastre, animator neobosit al cercetărilor de 
teren pe tot cuprinsul Transilvaniei, excelent organi
zator al unuia dintre cele mai mari muzee arheolo
gice din ţâră, dascăl respectat şi iubit, academicianul 
profesor Constantin Daicoviciu este unul din corifeii 
de frunte ai acestei epoci de vîrf a culturii noastre.

nostru: Adunarea de la Blaj 1848 şi semicentenarul 
Unirii de la Alba Iulia 1 decembrie 1918, prin care 
un întreg popor român din Transilvania a hotărît, 
într-o manifestare de voinţă cum abia cunoaşte isto
ria, unirea cu românii de la est şi sud de Carpaţi, 
din ţara liberă. Ambele evenimente iţe duc cu gîn- 
dul aproape în mod instinctiv la procesul originar 
al formării poporului şi limbii române, problemă 
pe cît de interesantă pe atît de actuală şi astăzi. 
Nu-i de mirare prin urmare că-n lunile aprilie şi 
mai cît am fost în străinătate, am fost solicitat să 
vorbesc în faţa unor înalte foruri ştiinţifice şi uni
versitare despre această chestiune. La Universitatea 
din Salzburg, în cadrul săptămînii române, organi
zată de institutul de romanistică, condus de profe
sorul Felix Kariinger, am abordat în amănunt această 
problemă, iar în discuţiile avute la Köln cu profe
sorul Doppelfeld am stabilit posibilitatea organi
zării în anul viitor a unei expoziţii în acest oraş 
prin care să demonstrăm „Urbi et Orbi“ — roma
nitatea Daciei, deci unul din elementele capitale ale 
esenţei poporului român. Cu atît mai mare îmi este 
bucuria cu cît, între meritele cultural-ştiinţifice, pen
tru care mi-a fost recent atribuit premiul Herder, 
figurează la Ioc de frunte tocmai rezultatele cer
cetărilor mele în lămurirea acestor probleme sau 
enigme dacă vreţi.
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Originea poporului 
românI
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J capul locului teoria imigraţiei românilor din
\ Balcani în fosta Dacie suferă de un viciu fundamen-
I tal, de ordin metodic. Cei care voiau să stabilească
1 locul formării poporului român şi a limbii sale au
) procedat cu totul invers de modul cum se obişnu-
l ieşte în cercetările ştiinţifice de natură istorică. în
i a P.orni* faptul că actuala patrie a ro-
i manilor coincide cu teritoriul Daciei libere şi Daciei
\ romane, deci în loc de a cerceta pe acest teritoriu
« împrejurările în care şi cînd s-a format poporul
i roman, rbsllerienii au abandonat pur şi simplu a- 
1 ceasta realitate, opintindu-se de a găsi pentru ro- 
) mani o altă patrie. Gîndirea aceasta e dintre cele 
1 mai stranii şi nu poate fi înţeleasă numai prin fap- 
? tul că 1» temelia ei a stat nu dorinţa de a afla ade- 
Ş vărul, ci interesul politic de a-1 ascunde. Se ştie că 
l intre argumentele pe care îşi întemeiau revendicările 
/ lor romanii din Transilvania în cursul secolelor XVIII 
* şi XIX, supremul şi cel mai puternic era cel al vechi- 
 ̂ mii noastre pe acest pămînt, autohtonia noastră,

I care trebuia să tragă în cumpănă atunci cînd era 
i vorba de obţinerea unei sorţi mai bune pentru po- 
ţ porul daco-roman din cuprinsul monarhiei habzbur- 
l gice. Numai aşa se poate explica zelul şi fanatismul 
/ care caracterizează întreaga teorie roslleriană încă 
l de la sfîrşitul secolului al XVIII-lea şi pînă în zilele 
 ̂ noastre. Acest fals comis în numele istoriei, teoria 

l imigrării, din păcate a fost susţinută atît de străini 
J cit şi de români.
\ — Care sínt argumentele conştiinţei continuităţii
4 romane în Dacia?
/ Nu am ezitat nici un moment în întreaga mea 
ş activitate să mă alătur acelor învăţaţi ca Xenopol, 
l lorga, Momsen, Young, Altheim şi alţii, care vedeau 
. just legătura între dominaţia şi stăpînirea romană 
) de aproape două veacuri asupra Daciei şi naşterea 
 ̂ poporului român din această populaţie romanizată, 

i După 4 decenii de muncă pot afirma cu satisfacţie
i că adevărul este din ce în ce mai clar, mai limpede,
\ nedezminţit scos la iveală. Multele cercetări arheo- 
1 logice, epigrafice, istorice, lingvistice întreprinse mai 
J ales de şcoala de la Cluj ne dau posibilitatea să de- 
\ monstrăm concret persistenţa poporului dacic sub 
4 romani, romanizarea acestei populaţii şi dăinuirea 
? ei mai departe în fosta provincie a lui Traian, chiar
i şi atunci cînd a trebuit să fie scoasă de sub pro-
ţ vinciile imperiului, sub Aurelian, 
i Fireşte că cercetările nu s-au terminat. Anumite 
> amănunte, detalii ale procesului de formare a po

pot
In această direcţie se depun toate strădaniile şi este 
de dorit ca aceste străduinţe să nu se depărteze în 
teorii şi afirmaţii neverosimile, nefondate. Să mă ex
plic. Nu se poate lămuri just teoria continuităţii ro 
manilor pe pămîntul Daciei, decît dacă ţinem seams 
de anumite condiţii care trebuie să stea la baza teo 
riei continuităţii. In primul rînd nu poate fi vorba 
de o romanizare în teritorii care n-au fost nicio 
dată ocupate de romani. Punctul de plecare trebuit 
să fie provincia Dacia intra şi extra carpatină, cart 
a suferit fenomenul romanizării.

In al doilea rînd trebuie să se ţină seama de con
diţiile cu totul specifice din perioada migraţiei po
poarelor, răstimp de cîteva veacuri în care mişcările 
de popoare migratorii au determinat o anumită 
formă de trai pentru populaţia de pe teritoriul 
fostei Dacii romane. Cercetările viitoare trebuie în
dreptate spre acele regiuni în care daco-romanii au 
putut să-şi păstreze caracterele etnice de romanici, 
de populaţie latinoformă conservîndu-se şi înmul- 
ţindu-se în ciuda atîtor năvăliri de seminţii migra
toare care cutreierau văile largi ale fostei provincii.

In al treilea rînd trebuie analizată cu toată se
riozitatea şi obiectivitatea ştiinţifică situaţia creată 
în ultimele 3—4 secole ale mileniului trecut prin 
venirea, aşezarea şi stăpînirea vremelnică a slavilor 
asupra Daciei Traiane. Numai de la o cercetare şi 
interpretare strict ştiinţifică a datelor concrete ar
heologice, lingvistice, istorice şi etnografice putem 
să precizăm acele amănunte şi detalii ce mai sínt 
încă în umbră în marele tablou al formării poporu
lui român, conturat clar şi limpede pînă acum. Aşa 
se înţelege de ce sínt împotriva unor teorii artifi
ciale, a unor afirmaţii şi concluzii pripite ce se fac 
de către unii istorici sau lingvişti privind formarea 
poporului şi limbii române. Nu voi înceta de a 
combate asemenea teorii oricît de simpatice şi ispi
titoare ar fi la prima vedere, deoarece teoriile ne
fondate, nesusţinute de o documentaţie veridică nu 
pot decît să dăuneze teoriei continuităţii şi să încu
rajeze pe mai departe pe adversarii ei care tocmai 
pe baza unor afirmaţii şi concluzii riscante se mai 
încăpăţînează de a vedea originea poporului român 
în Balcani. Recomand de aceea, bazat pe o expe
rienţă îndelungată, de frămîntare şi cercetare a 
acestui domeniu, tuturor colaboratorilor şi confra
ţilor de meserie de a cumpăni orice afirmaţie şi 
orice interpretare care ar aduce şi cea mai mică 
discreditare rezultatelor obţinute de marii noştri 
înaintaşi şi de strădaniile generaţiei actuale de istorici.

Expoziţie ta Sibiu
Consiliul judeţean al Organizaţiei 

pionierilor pregăteşte, la Sibiu, •  ex
poziţie de desene, fotografii artistice 
şi obiecte lucrate de pionieri şi şc#- 
lari din şcolile generale ale judeţului 
nostru. Expoziţia respectivă se va 
deschide într-un cadru festiv, în ziua 
de 8 iunie, la ora 9, în sălile Gră
diniţei nr. 1, din strada Arhivelor 
nr. 2.

- I

Spectacol artistic
Formaţia de muzică uşoară a clu

bului uzinei „Independenţa“, a pre
zentat, joi, în oraşul Mediaş, un 
bogat program artistic, aplaudat în 
cele două spectacole de peste 800 
spectatori.

Solistul Ion Dican s-a remarcat în 
mod deosebit, fiind chemat la rampă 
de mai multe ori. La reuşita pro
gramului şi-au adus contribuţia şi 
Lia Tipuriţă, Eugen Tobăb, Con
stantin Beju şi alţii, precum şi o 
formaţie de dansuri moderne.

întregul spectacol, a cărui con
ducere artistică este semnată de An
drei Săveseu, s-a bucurat de succes. Mecanizatorii de la S.M.T. Mercurea Sibiului se pregătesc pentru campania de recoltare

Incursiune pe coor
donatele timpuluis

)̂
 (Urmare din pag 1)

! lente produse de firme străine din
I ţări puternic industrializate.
\ înscriindu-se pe linia ultimelor 
(| legităţi ale unei economii socialiste,
1 Uzina mecanică are în perspectivă
J  mărirea suprafeţei construite cu încă

u r n h i i i i i i

F aza  f i n a l i  
j u d e ţ e a n ă  a
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„ C u p e i
t in e r e t u lu i
ş c o l a r “

La finele acestei săptămîni, în 
Sibiu, au loc întreceri la fotbal, 
handbal, volei şi atletism. Compe
tiţia, iniţiată şi organizată de Co
mitetul judeţean Sibiu al U.T.C., I 
aflată la prima sa ediţie, dotată cu | 
„Cupa tineretului şcolar“, a ajuns 
în faza finală. La întreceri parti- I 
cipă echipele liceelor şi şcolilor pro- • 
fesionale cîştigătoare pe municipiile ■ 
Sibiu şi Mediaş, cît şi cele pe zonele | 
Cisnădie, Copşa Mică şi Sălişte.

Pe harta j 
I com unele  î ş i  în tă r e sc  sem nătura

írmare din pag. I)

ră de înţelepciune şi frumuseţe 
populară — folclorul.

I Vorbind în numele celor peste 
4 000 de locuitori, participanţii la 
adunarea de constituire a organiza-. 
ţiei de partid şi a consiliului popu
lar comunal s-au angajat unanim să 
depună toate eforturile pentru 
ridicarea Răşinarului pe treapta eco- 
nomico-socială corespunzătoare con
diţiilor favorabile de care dispune. 

*
Comună cu un nivel economic ridi

cat, Tălmaciul cuprinde patru sate 
învecinate, cu o populaţie de circa 
9 000 locuitori şi o suprafaţă de

superioare, în întreprinderea noastră, 
contribuindu-se astfel la ridicarea 
potenţialului economic al comunei“.

Torna Grecu, din satul Boiţa a propus 
consiliului popular comunal să acorde 
toată atenţia repartizării terenului 
pentru păşune. Referindu-se la per
spectiva aplicării unui sistem inten
siv în agricultură, Ion Bud, secre
tarul comitetului comunal de par
tid, a recomandat consiliului popu
lar comunal, să acorde e grijă deo
sebită asigurării cu forţă de muncă 
a C.A.P. în special în perioadele de 
campanie, în situaţia în care marea 
majoritate a locuitorilor sínt mun
citori în unităţile industriale.

Referindu-se la perspectiva dezvol-
Această fază finală judeţeană se I 18 514 hectare. Este o unitate admi- tării învăţămîntului în comună, pro-

I  _  - J 1 1 1 _  1 —    ^1  1- , v-, ",  ,  *  I '1 t M i i i s r -  T â C A v n l  &  r o d i e a c a i  z i i e e n r / v e i i ldesfăşoară, la disciplinele respective, 
pe stadionul Voinţa, astăzi şi mîine.

în prima zi se dispută etape de 
calificare, iar a doua zi etapa finală 
pentru stabilirea cîştigătorilor tro- I 
feului pus în jos. Programul de sîm- 1 
bâtă, începe, la handbal, la ora 15 ■ 
(fete şi băieţi), volei (fete şi băieţi) | 
— ora 15,30, fotbal — ora 16, iar 
atletism (juniori şi junioare cate- a 
goriile I şi II) la ora 16,30. A | 
doua zi, cînd se stabilesc echipele 
sau sportivii — elevi cîştigători ai I 
trofelului, întrecerile au loc de la " 
ora 9.

nistrativă cu o bază materială puter
nică: fabrica de aţă „Firul roşu“, o 
fabrică de cherestea, un C.A.P. cu o 
suprafaţă agricolă de 1 030 hectare, 
5 unităţi comerciale, edificii cultura
le etc.

„Pe prim plan — spunea ingine
rul Ştefan Iosif, directorul fabricii 
„Firul roşu“ — trebuie să avem în 
vedere dezvoltarea economică a co
munei. Prin înzestrarea cu noi uti
laje, ce urmează a fi montate şi o 
mai judicioasă amplasare a celor 
existente, s-au creat premisele ob
ţinerii în viitor a unor producţii

O deosebită pasiune pentru ştiinţele exacte prezintă aceşti tineri din clişeul
alăturat. Viitori matematicieni, dar deocamdată elevi în clasa a X-a spe
cială a Liceului nr. 3, Sibiu, ei frecventează regulat cercul de matematici, 
condus de profesorul Ilie Stănescu, unde logica gîndirii, perseverenţa şi 

pasiunea îi ajută la rezolvarea unor exerciţii ale acestei discipline
Fotót Fr. N^SS

fesorul Mircea Atodiresei, directorul 
Liceului din Tălmaciu, a propus ca 
pe agenda de lucru a consiliului 
popular să fie înscrisă urgentarea 
lucrărilor la noul sediu al şcolii.

în cuvîntul său, tovarăşa Aurelia 
Mitrea, de la fabrica „Firul roşu“, a 
accentuat doleanţele cetăţenilor re
feritoare la amenajarea unei pieţe *u 
caracter permanent, construirea unui 
complex de deservire, a unei băi 
populare, a unei brutării, organiza
rea unei unităţi raedico-sanitare 
centralizate.

*
Noua configuraţie a comunei 

Mercurea Sibiului, cu două sate 
aparţinătoare, Apoldu de Sus şi 
Dobîrca, cu o populaţie de 6 577. 
locuitori, cu o suprafaţă de 9 204 
hectare, oferă largi posibilităţi spo
ririi producţiei agricole, îmbunătă
ţirii activităţii în toate domeniile.

Din materialul prezentat de to
varăşul Mihai Penariu, secretarul co
mitetului comunal de partid, au re
ieşit unele sarcini de viitor de mare 
însemnătate pentru dezvoltarea co
munei.

Luînd cuvîntul, medicul veterinar 
Nicolae Dura a arătat că va trebui 
să se acorde o atenţie mai mare 
formării unei puternice baze fura
jere pentru sectorul zootehnic. „Nu 
s-a dat toată atenţia păşunilor. în 
treţinerea acestora nu trebuie să se 
oprească la curăţat şi îngrăşat, ci să 
continue şi prin alte lucrări — în- 
sămînţare de ierburi. E posibilă iri
garea nu numai a culturilor, ci şi 
a plantelor furajere“.

După cum au propus mai mulţi 
cetăţeni, creşterea suprafeţei irigate 
la Apoldu de Sus se poate face 
foarte bine prin restabilirea vechiu
lui curs al Văii Tilişcăi.

Cornel Popescu, directorul S.M.T. 
din comuna Mercurea Sibiului, a 
arătat că le stă în atenţie apropiata 
campanie de recoltare. „Lucrăm din 
plin la cositul şi însilozarea furaje
lor, la prăşitul şi stropitul cartofi
lor. Mobilizarea tuturor lucrătorilor 
din S.M.T. şi a cooperatorilor pen
tru executarea la timp şi de cali
tate a lucrărilor agricole este o pro
blemă care nu trebuie neglijată nici 
un moment“.

Nicolae Bunea, primarul comunei, 
spunea: „Consiliul popular comu
nal va trebui să muncească cu toată 
seriozitatea pentru rezolvarea unor 
obiective social-culturale. Ne gîndim 
că va trebui să construim noi săli 
de clasă la Dobîrca, Apoldu de Sus

şi Mercurea Sibiului. La Dobîrca e 
necesar să plantăm cu viţă de vie 
încă 20 de hectare, să se redea a- 
griculturii cele 10 hectare de teren 
care sínt năpădite în prezent de 
tufişuri. Se simte nevoia înfiinţării 
unui atelier de reparat aparate teh
nice şi de uz casnic, a unei croito
rii de femei, construirea unui com
plex comercial, a unei baze sportive.

Discuţii vii au fost purtate şi 
despre folosirea raţională a pămîn- 
tului, crearea unor unităţi indus
triale prin care să se valorifice sur
sele locale (piatra de var de la 
Apoldu de Sus, cărămida din Mercu
rea Sibiului) definitivarea sistemati
zării comunei şi alte probleme, a 
căror rezolvare se impune cu nece
sitate.

Adunări de constituire a comite
telor de partid şi a consiliilor popu
lare au loc şi în alte localităţi din 
cuprinsul judeţului Sibiu.

TIMPUL
la 4

şi 57
h şi 31 m 
m. Vreme

•  Soarele răsare 
şi apune la 19 h 
frumoasă şi călduroasă, dar uşor in
stabilă la sfîrşitul intervalului. Ce
rul va fi variabil, temporar noros. 
în partea a doua a intervalului 
vor cădea averse de ploaie însoţite 
de descărcări electrice. Vîntul va 
sufla slab cu unele intensificări, din 
sectorul nord-vestic. Minimele vor 
fi cuprinse între 7 şi 9 grade, 
maximele vor oscila 
26 grade.

intre

CINEMA

7 806 metri patraţi. Pînă în 1970, 
se va da în folosinţă o nouă hală 
de prelucrare şi montaj, precum şi 
un atelier de debitare.

Pentru perioada 1970—1980, 
din volumul total de investiţii, 
s-a prevăzut extinderea halei de 
prelucrare şi montaj cu încă 3 des
chideri. Rezultatul acestor realizări 
se va reflecta în creşterea volumu
lui planificat al producţiei în anul 
1970 cu 226,8 la sută, faţă de anul 
1965, iar în 1980 cu 584 la sută 
faţă de acelaşi an. In afara utilaje
lor produse pînă acum, Uzina me
canică va produce şi alte utilaje. 
Este vorba de prese cu excentric de 
la 6 la 63 tone; fierăstraie circulare au
tomate şi semiautomate; maşini pen
tru debitat şi fasonat oţel-beton şi 
o gamă mai mare de maşini şi uti
laje pentru industria pielăriei şi in
dustria de construcţii. Tot în planul 
de perspectivă este prevăzut a se 
trece la fabricarea de maşini pentru 
prelucrarea maselor plastice prin in
jecţii şi extrudere.

Cum s-ar spune „atomii“ price
perii şi inteligenţei sínt dirijaţi că
tre obţinerea unor rezultate pe mă
sura posibilităţilor. Cînd am ieşit 
pe poarta fabricii, am zărit în curte 
un grup de tineri purtători ai uni
formei de elevi ai şcolii profesionale. 
Nu mi-a fost greu să înţeleg că a- 
ceştia vor constitui schimbul de 
mîine la pupitrul de comandă al 
uzinei. Aceştia vor veni, înscriindu- 
se în peisajul cotidian, să valorifice 
experienţa „vechilor“ şi să amplifi
ce investiţiile de inteligenţă şi pri
cepere, ce se vor materializa în noi 
şi noi şi tot mai bune maşini şi uti
laje.

Să mai vorbim despre eficienţa 
mecanizării lucrărilor de combatere 
a gîndacului din Colorado? Credem 
că nu e cazul aici. Pe inginerul 
Mircea Constantinescu, de la C.A.P. 
Arpaşul de Jos, l-am găsit la tar
laua de cartofi de la „Erariu“. îşi 
organizase munca pentru combate
rea gîndacului din Colorado pe a- 
ceastă tarla, în suprafaţă de 50 hec
tare: adusese, cu un car, cca 
1 000 kg Detox praf 5 la sută, in- 
struise pe cei 2 cooperatori care 
urmau să deservească maşina, tran-

însă erau „în funcţie“ larvele gîn
dacului din Colorado, care nu . vor 
să aştepte, „în inactivitate“, să fie 
omorîte. Cu încercările de reparare, 
în teren, a M.S.P.P.-ului de la bri
gada de tractoare din Arpaşul de 
Jos s-a pierdut aproape toată ziua 
de 5 iunie. Membrii cooperatori, 
care au fost trimişi să deservească 
maşina, trebuie plătiţi. Inginerul 
agronom a pierdut mai mult timp 
decît era necesar pentru „organi
zarea“ unei activităţi care pînă la 
urmă a trebuit să fie „reprofilată“:
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Mecanizarea —  corigenţi 
în lupta contra dăunătorilor
sportase şi M.S.P.P.-ul la faţa locu
lui.

S-a încercat o dată, de două ori, 
de trei ori, punerea în funcţie a 
maşinei. Aceasta, singura pe cele 
2 brigăzi de tractoare ce deservesc 
C.A.P. Arpaşul de Jos, fusese tocmai 
adusă de la „reparat“, din atelie
rele S.M.T. Ucea de Jos. Dar se 
vede treaba că acolo fusese reparată 
de mîntuială: lanţul de la distribui
torul de praf era „lipsă“ la apel, 
un pinion de la transmisia princi
pală era „în pioneze“, aşa că ma
şina „nu voia“ să înceapă lucrul. 
L-am văzut pe inginerul agronom 
plin de praf şi de motorină, cău- 
tînd să repare „reparaţiile“ făcute 
de lucrătorii din atelierul S.M.T. 
Ucea de Jos.

Strădaniile depuse de inginer şi 
de tractorist, în arşiţa soarelui, au 
rămas sterile: maşina nu a putut 
fi pusă în funcţie. în acest timp

a z i . . .
ANIVERSARI

•  Se împlinesc 75 de ani de la 
naşterea (1893) scriitoarei cehe Ma
rie Pujmanova (m. 1958).

a z i ...
AGNITA: 8 MAI: Cine a vrut 

s-o ucidă pe Jessie (orele 10,00; 
14,00; 16,00; 18,00; 20,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
O fată fericită (orele 17,00; 19,00).

OCNA SIBIULUI: Pasărea Phoe
nix (orele 17,00; 19,00).

BAZNA-BÄI: O fată fericită 
(orele 17,00; 19,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Ciocîrlia (orele 18,00; 20,00).
Clişeu

azt m ..
22,30 — Moment poetic. „Unde fu
gim de-acasă“ de Marin Sorescu 
(programul I); 18,30 — Itinerar tu
ristic românesc; 19,30 — Odă lim
bii române (programul II).

Muzică simfonică şi de operetă 
11,25; 14,00; 15,05; 16,45; 18,35 
22,35 (programul I); 8,35; 8,58
9,34; 12,07; 12,30; 14,00; 16,30 
18,00; 20,00 (programul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 6,00; 
8,30; 9,05; 10,00; 10,30; 12,00;

întrucît M.S.P.P. nu funcţionează, 
se va face tratamentul manual.

Deoarece greutăţile cu punerea în 
funcţie a utilajelor de combatere a 
dăunătorilor au „stagiu“ la Arpaşul 
de Jos (cu cîteva săptămîni în 
urmă a trebuit să se renunţe la 
tratarea cu fsrometrin a culturii de 
cartofi în această unitate, din cauză 
că aceeaşi maşină a „refuzat“ să 
funcţioneze, drept pentru care a 
fost dusă ÎA atelierul S.M.T. şi a 
rămas în magazia C.A.P. Arpaşul 
de Jos o cantitate de 80 kg pro- 
metrin, care va fi folosit. . .  la 
an u ...) , credem că este cazul ca 
direcţiunea S.M.T. Ucea de Jos să 
„convingă“ mai „convingător“ uti
lajele din dotaţia brigăzilor de trac
toare să funcţioneze cît mai bine. 
Nu de alta, dar altfel intră „în 
funcţie“ tirul nemulţumirilor unită
ţilor agricole socialiste faţă de felul 
cum sínt deservite de mecanizatori, 
ceea ce este neplăcut şi de nedorit.

19,30 Telejurnalul de seară.
19,50 Buletinul meteorologic. Publi

citate.
20.00 Tele-enciclopedia.
21.00 Fotbal: Finala Campionatului 

european. Transmisiune de la 
Roma.

,22,45 Film serial: Răzbunătorii. 
23,35 Telejürnalul de noapte.
23,45 închiderea emisiunii.

TEATRU

iar 
24 şi

■ SIBIU: PACEA: Ea va rîde (orele

19,00; 11,30; 14,00; 16,30; 19,00;
21,00); VICTORIA: Pasărea tim
purie (orele 9,00; 11,00; 13,00;

115,00; 17,00; 19,00; 21,00); TINE
RETULUI: Ultima noapte a copi
lăriei (orele 10,00; 12,00; 14,30;
16,30; 18,30; 20,30); INDEPEN-

IDENŢA: Capcana (orele 11,00;
14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 7 NO- 

-  IEMBRIE: Cum să furi un milion

I (orele 10,00; 14,00; 16,00; 18,00;
20,00).

-  MEDIAŞ: PROGRESUL: Răzbu-

I narea haiducilor (orele 9,00; 11,15; 
14,00; 16,30; 19,00; 21,15); TINE
RETULUI: Loana (orele 10,00;

116,30; 18,30; 20,30); UNIREA:
Lordul din Alexanderplatz (orele 
16,00; 18,00; 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Răpirea 
fl fecioarelor (orele 11,00; 14,00; 16,00; 

18,00; 20,00),

W
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Cadru din filmul Ciocîrlia care rulează la cinematograful „7 No
iembrie“ din Dumbrăveni.

13,20; 14,40; 18,20; 19,30; 20,30; 
21,25; 22,20; 23,02; 0,05—6,00 (pro
gramul I); 7,39; 7,45; 10,05; 10,55; 
13,00; 15,00; 16,00; 17,15; 18,50; 
22,30; 23,07; 24,00 (programul II).

Muzică populară: 12,30; 15,15; 
17,35; 20,30; 21,00; 23,40 (progra
mul I); 7,00; 11,30; 16,15; 19,00 
(programul II).

In sala Teatrului de stat din Si
biu, la orele 19,30, are loc specta
colul cu piesa Nevasta altuia, de 
Eugen Labiche.
Conferinţe

CONFERINŢE
•  în fiecare şcoală din munici

piul Mediaş vor avea loc adunări 
festive, unde vor fi prezentate con
ferinţe legate de ziua pionierilor.

•  La sala de lectură a clubului 
muncitoresc Copşa Mică se organi
zează o seară pentru tineret. Cu 
această ocazie se va face o expu
nere privind Contribuţia tineretului 
nostru la construirea socialismului. 
Prezintă V. Moldovan, la ora 18,00 
18,00.

MUZEE
Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 9,00; 

11,00; 15,00; 18,00; 20,00; 24,00; 
1,00; 2,00; 4,00 (programul I); 7,30; 
8,30; 10,00; 12,00; 18,55; 0,55—1,00 
(programul II).

Radiojurnale: 5,50; 13,00; 16,00; 
19,00; 22,00 (programul I); 14,00; 
17,00; 23,00 (programul II).

Emisiuni literare: 8,25 — Moment 
poetic. Lirică engleză; 14,15 — Că
lătorie în istoria civilizaţiei; 17,15 
— Memoria pămîntului românesc; 
20,05 — Cronica literară de Aurel 
Martin. Cezar Baltag: „Monada“;

Muzeul municipal Mediaş şi Mu
zeul orăşenesc Agnita. Program de 
vizitare: orele 11—17.
Expoziţii

TELEVIZIUNE
17,30 Fotbal: Progresul — Argeşul,

EXPOZIŢII
Muzeul municipal Mediaş gă: 

ieşte expoziţia: Ceramică feu 
decorativă şi de uz din sudul Ti 
silvaniei. Expoziţia poate fi vizi 
conform orarului muzeului.
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Titu Maiorescu —  inedit

Scrisoare către 
fam ilia Hurmuzachi

Cunoscutul critic al „Junimii", T. Maiorescu, a întreţinut vreme înde
lungată relaţii amicale cu familia Hurmuzachi, căreia nu de puţine ori i-a 
exprimat recunoştinţa sa pentru contribuţia adusă culturii româneşti.

Scrisoarea pe care o reproducem, deşi a fost trimisă lui Nicolaie Hur
muzachi într-o împrejurare tristă, stingerea din viaţă a fratelui său George, 
fost preşedinte al „Societăţii pentru cultura şi literatura românească din 
Bucovina", împrejurare ce-i stîrneşte „adînca părere de rău“, constituie un 
nou prilej de evocare a rolului acestei familii în opera de întregire docu
mentară a istoriei româneşti. Acest document reafirmă obiectivitatea jude
căţii critice maiorescene, chiar atunci cind nu se referă direct la aspecte 
literare.
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Prea stimatul meu Domn,
Am primit dureroasa înştiinţare despre trecerea din viaţă a 

fratelui D-voastră George şi vă rog să'mi permiteţi a’mi arăta şi 
eu adînca părere de rău ce este simţită de toţi Romani, pentru
pierderea ilustrului bărbat. „ .

Am fost cu atît mai mişcat de această nefericire, cu cat îmi 
aduceam totdeauna aminte cu recunoştinţă de buna primire ce 
mi-a făcut în a. 1874, cînd ca Ministru am venit să’l rog a ne 
da prea preţioasele manuscripte a le înainta răposatului sau trate 
Eudoxie spre publicare. Generozitatea, cu care şi el şi D-voastra 
toţi aţi hărăzit atunci Statului Român marea operă istorică a 
fratelui său, se va adaoga pentru totdeauna ca o faptă de merit 
naţional pe lângă atătea altele, care au ilustrat întreaga familie
Hurmuzachi. .

Vă rog să nu’mi luaţi în nume de rău aceste simple cuvinte 
de amintire în mijlocul durerei, de care sunteţi cuprins şi să 
binevoiţi a împărtăşi- simţimintele mele de condolenţă şi celor
lalţi membri ai familiei, de cari am onoarea de a fi cunoscut.

Sunt, cu cea mai deosebită stimă, al 
D-voastră prea devotat

T. Maiorescu

Documentul evocator se păstrează la Arhivele statului Sibiu, colecţia 
irmuzachi.

1 M1RCEA STOIA

0 veche 
baladă

„Căldare glaciară“

Balada cu conţinut antifeudal re
flectă un însemnat aspect al lup
tei sociale dusă de ţărănimea noastră 
împotriva asupririi feudale.

Sínt cunoscute numeroase chipuri 
de eroi haiduci, care fac dreptate 
poporului, luînd bani şi avere de la 
cei bogaţi şi împărţind săracilor. 
(Pintea Viteazul, Gherghelaş, Corbu, 
Cercel, Dăian, Radu Anghel, etc.).

In cele ce urmează, dăm textul 
unei balade culeasă în satul Chesler, 
judeţul Sibiu, de la Leontina Haidu, 
în vîrstă de 68 de ani.

Eroul acestei balade, a cărei des
făşurare epică este concisă (ea re- 
zumîndu-se numai la cîteva epi
soade) este haiducul Bălan, care a 
trăit cîndva prin părţile Sibiului.

Cîntecul lui Bălan

Asară la ora şasă,
A intrat Bălan în casă 
Şi a luat banii din masă 
Şi pe Leana cea frumoasă.
Şi a dus-o în pădure,
Ca s-o-nve(e cum să fure.
Să nu fure boi, nici vaci 
Şi să fure mii de franci.
Să nu fure boi, nici oi 
Şi să fure mii de lei.
Asară la ora şasă,
Au intrat jandarmii-n casă.
— Bună seara, hoţilor!
— Mulţumim jandarmilor,
Ia-n poftiţi cu noi la masă 
La came de oaie grasă!
— N-am venit ca să cinăm,
Ci pe Bălan să-l legăm!
— Pînă e via cu pari
Nu mi-e frică de jandarmi!
Trei cuţite la şărpar.
Unu -ride, unu plînge,
Unu zice c-ar bea sînge . . .
In pădure la Şinca,
Unde nu e nimenea,
Numai Bălan singurel,
Spală haine frumuşel.
Cînd spăla cămaşa bine, 
lată că jandarmii vine.
De Bălan s-a apropiat 
Şi de toate l-a-ntrebat.
Cînd de spus a terminat,
Pe haiduc l-au şi puşcat. , ,
Iar la capul patului,
Stă sora Bălanului
— Eu ţi-am spus Bălane ţie 
Să te laşi de haiducie,
Că haiducia ta-i grea,
De îţi răpune viaţa!

Balada face parte din seria bala
delor haiduceşti, ai căror eroi sínt 
„oameni neajutoraţi, bătuţi de stă- 
pîni şi care negăsind sprijin şi în
ţelegere la nimeni, apucă drumul 
codrului, jefuind pe cei bogaţi şi 
împărţind banii cu cei săraci".

Din balada culeasă de noi lip
seşte episodul luptei haiducului cu 
jandarmii veniţi să-l aresteze. In
formatorul nu ne-a putut comunica 
nimic în această privinţă.

In Indicele tematic şi bibliografic 
al baladei populare româneşti (v. 
voi. „Balade populare româneşti", I, 
ed. îngrijită de Alex. Amzulescu, 
Buc., E. L., 1964, pp. 107—233),
n-am găsit înserat titlul acestei ba
lade, nici măcar arhetipul ei, fapt 
ce ne face să credem că în momen
tul de faţă ea este foarte puţin sau 
aproape de loc cunoscută.

MARIUS POP
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„La Sebeş Olt“
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CfestiaaLuL de teatru
Astăzi, începînd cu ora 18, în 

sala clubului „Independenţa" din 
municipiul Sibiu se va desfăşura 
faza judeţeană a celui de al V-lea 
Festival bienal de teatru „I. L. 
Caragiale". Participă cele mai

bune formaţii de teatru în limbile 
română şi germană din judeţul 
nostru, clasate pe locul I la fazele 
intercomunală şi orăşenească. Festi
valul va continua în aceeaşi sală 
mîine dimineaţă începînd cu ora 8.

C A L E N D A
MARILOR
P L O I
Ploile
Marile ploi 
Curate 
Ca vremea 
Trecută de noi.
Fiul omului merge
înapoi
înainte
Prin
Marile ploi 
Fără cuvinte —
Ploaie de cer 
Ploaie de suflet.
Cer
Din fire de apă.
Dureri străvezii 
Tăcute 
îşi sapă 
Calea
Spre marile ploi 
Nevăzute 
Curate 
Ca vremea 
Trecută
Pe treptele-nalte 
De noi.

Gh. GRÄDINARU

POŞTA REDACŢIEI
Nicolae Arapu (Sibiu) — Poeziile 

dv. sínt concepute în maniera mi- 
nor-lirică a epigonilor post-emines- 
cieni, care au călcat stîngaci şi mi
metic pe urmele marelui maestru. 
Este o poezie oftată prea de tim
puriu, fără o experienţă poetică şi 
de viaţă care să-i confere gravitatea 
necesară. Din această cauză, se păs
trează la nivelul unei filozofări sen
timentale, în tonul neconvingător al 
unui regret nejustificat. în formă, 
declararea unor trăiri nu reuşeşte să 
devină descifrare incandescentă şi 
lăuntrică a trăirii însăşi, astfel îneît 
cititorul nu poate fi părtaş sensibil 
al versurilor dv. Citind mai multă 
poezie, veţi putea avea şanse de a 
cîştiga ceea ce poeziilor dv. le tă- 
mîne acum ca fapt străin: esenţiali- 
zarea şi, implicit, orientarea spre 
actualitate. In acest sens, mai tri
miteţi.

Gheorghe Frijan (Sibiu) — Dv. 
încercaţi o definiţie lirică a patriei 
într-o modalitate străină esenţei 
lirice: un inventar enunţiativ 'şi 
lozincard-festiv al unor repere din 
noua geografie a patriei. Atît doar 
că acestea trebuie asimilate unui 
regim interior al tensiunii emoţio
nale, şi nu să se bazeze pe o vagă 
dexteritate de artizanat. Păstrîndu-ne

într-o filiaţie de conţinut şi judecind 
pe planul artei, mult mai aproape 
de inimile noastre este emoţionantul 
poem al Cîntării României de Alecu 
Russo, deşi a fost scris în secolul 
trecut. De unde se vede — riscăm 
un truism — că arta nu este o 
îndeletnicire ocazională.

M. Vrînceanu (Mediaş) — Din 
păcate, spaţiul ziarului nu ne per
mite deocamdată să publicăm tra
duceri, mai ales că două din cele 
trei trimise au o întindere care de
păşeşte cu mult lungimea obişnuită 
a materialelor de ziar. Apreciind 
frumoasa dv. preocupare, vă suge
răm să vă adresaţi unei reviste 
literare, Cînd vom scoate un supli-

In pagina de 
faţă prezentăm 
reproduceri după 
trei lucrări ale 
pictorului Febus 
Viorel Ştefănescu, 
din expoziţia de 
la Şcoala popu
lară de artă din 
Sibiu.

tM0a

Isi U i t  î n  m i n e  *
Uit în mine greul spus,
Ceasul morţilor păgîn 
Prin adîncuri vrut în sus 
Luminat cu foc rămîn

Mă preling prin seară-n munţi 
Coperit cu lumi tăcute,
Adorate şi nevrute,
Prăbuşite din părinţi.
Drum tîrziu pornit la voi,
Brazilor. Lătrat de clini: 
Călătorului stăpîni.
Codru-şi lasă frunza-n noi.

Nicolae LAZAR

„Puştiul"

m m  h b ?s m m

Teatrul din provincie
Vechi slujitor al scenei Naţionalu

lui craiovean, artistul emerit Manu 
Nedeianu, aflat în turneu prin jude
ţul nostru cu spectacolul Opinia pu
blică, a considerat interesantă şi ne
cesară o discuţie despre ce este şi ce 
ar trebui să fie teatrul de provincie.

Cea mai proaspătă constatare asu
pra teatrului din provincie am fă- 
cut-o azi: publicul în ciuda unor 
statisticieni pesimişti, e dornic de tea- 
tru şi, în special, de comedie. Noi 
am jucat la Tălmaciu, Opinia publică, 
teatrul C.F.R. Giuleşti a prezentat în 
sala clubului „Independenţa" Omul 
care a văzut moartea, iar sibienii au 
jucat la sediu Nevasta altuia. Toate 
spectacolele au avut săli pline şi noi 
ştim că lunea nu e cea mai bună zi 
de teatru (discuţia are loc luni, 3 
iunie).

<
— Revenind asupra unei pro

bleme dezbătută deja în ziar: cre
deţi că teatrul de provincie în
seamnă automat minimă rezistenţă 
a exigenţelor artistice?

— Formula „teatru în provincie“ 
a consacrat, de-a lungul timpului, o 
anumită nuanţă a pretenţiei scăzute, 
a calităţii fragile, aş putea zice chiar 
o nuanţă peiorativă. Or, la ora ac
tuală, unele teatre din provincie (nu 
toate) prezintă spectacole de ţinută 
(dovadă şi cronicile care apar...) .

— . . .  şi distincţiile cucerite la 
Festivalul naţional al teatrelor dra
matice din decembrie 1967.

— Intr-adevăr! Craiovenii au cu
noscut la Bucureşti un succes remar
cabil cu Othello. Noi mergem îneîn- 
taţi la unele spectacole bucureştene, 
dar de multe ori, sîntem dezamăgiţi.

— Totuşi, existenţa în provin
cie a unui teatru aduce după sine 
implicaţii nedorite din punct de 
vedere artistic? Sau material?

— Din păcate şi de unele şi de 
altele. In provincie, absolvenţii insti
tutului de teatru rămîn greu, tind să 
plece „la centru". La Craiova şi în 
alte oraşe, tinerilor absolvenţi li se 
asigură locuinţe, sínt distribuiţi din 
plin, şi totuşi preferă să plece la 
Bucureşti unde zac, agonizează artistic 
cu un rolişor pe stagiune.

— Cum interpretaţi fenomenul!
— Lipsă de probitate profesională, 

de pasiune. Actorul, oriunde joacă, 
trebuie să-şi dea şi sufletul pentru 
public, iar publicul să simtă aceasta.

Un dezavantaj al actorilor din pro
vincie este acela al condiţiilor nesa
tisfăcătoare oferite de unele săli (gea
muri sparte, lipsa cabinelor), deşi, 
sínt comune care au săli de specta
cole ideale.

— Cum vi se par sălile de spec
tacol ale municipiului nostru?

— Prin schimburile de experienţă
între teatrele din Craiova şi Sibiu 
(schimburi care n-ar trebui între
rupte), am cunoscut atît sala teatru
lui cît şi cea a clubului uzinei „In
dependenţa". De fiecare dată am avut

vă spun şi eu un secret: colegului meu 
Costel Rădulescu, i s-au oferit con
diţii optime la Bucureşti, dar n-a 
trădat Sibiul.

Cînd vine la teatru, omul zice: 
hai că joacă x sau y! Simpatia a

înterviu cu artistu l em erit 

Mânu Nedeianu

greutăţi la montarea decorului şi cred 
că valoarea culturală a oraşului şi 
numărul populaţiei sale ar justifica 
îmbunătăţiri în acest sens.

—Nu toţi actorii se fixează în 
Capitală. Ce credeţi despre cei 
care rămîn în provincie?

— Actorul — indiferent unde 
load — trebuie să-şi iubească oraşul 
în care a creat şi a cîştigat simpa
tiile spectatorilor. De exemplu, la 
Craiova există actori care s-au dedi
cat teatrului de acolo, actori „cu ve
chime" ca Remus Comăneanu, Ovi- 
diu Rocoş . . .

— . . .  Manu Nedeianu
— . . .  pentru că rn-aţi deconspirat,

ceasta a publicului înseamnă foarte 
mult pentru un actor.

— Credeţi că ar exista tradiţii 
pozitive ale teatrului vechi pro
vincial care ar trebui reînviate?

— Teatrele naţionale existente îna 
inte (laşi, Cluj, Craiova) îşi deschi
deau întotdeauna stagiunea cu o piesă 
românească, de preferinţă istorică. 
Obiceiul ar trebui continuat pentru 
stimularea creaţiei originale şi pentru 
influenţa educativă pe care o trans
mit piesele istorice.

Cineva se întreba: de ce căutăm 
să văduvim speti atorii de azi de suc
cesele care au îneîntat generaţii a

generaţii? Mă gîndesc la Heidelbergul
de altă dată, Topaze, Cocoşul negru, 
etc. etc . . .  Cu condiţia ca revalori
ficarea acestor texte să nu le denatu
reze prin montări ambiţioase, străine 
spiritului lor.

— După părerea dv. ei insti
tuţie dramatică din provincie este 
bine sau nu să-şi confere, prin 
repertoriu, anumite note culturale 
specifice zonei geografice în care 
trăieşte?

— îmi amintesc că teatrul din Si 
biu a montat Stana, Ostatecul, Şte
fan Vodă cel Tînăr şi că, în stagiunea 
viitoare, doreşte să prezinte Avram 
lancu de Lucian Blaga Fără îndo 
ială că în zona în care vieţuieşte un 
teatru, există valori atît ale trecutului 
care trebuie scoase lâ lumină, cît şi 
unele actuale.

<îu debutanţii trebuie să lucrăm 
prudent; o sentinţă pripită poate te 
teza o posibilă carieră, tot aşa cum. 
acceptarea cu uşurinţă a unor debu 
tanţi, fără a avea calităţi care să 
garanteze o perspectivă favorabilă, 
aduce prejudicii teatrului.

In concluzie, sínt pentru acest spe 
cific cultural, dar să nu facem excese. 
Nu ne putem închista într-un anume 
perimetru cultural, neglijînd valorile 
dramaturgiei universale, atît de utilă 
creatorilor de spectacol şi publicului.

i 9  Premiul pentru poezie „An- ■
’ tonin Artaud“ a fost decernat ’ 
Vlui Pierre Dargelos pentru cule? \ 

■ţgerea sa A tout jamais les feuilies. ţ
I Premiul „Voronca“ a fost atri*  ̂
1 búit manuscrisului lui Simon

ment literar al ziarului, vă vom 
avea în atenţie.

Simdu (Sibiu) — Ca şi în cazul 
de mai sus, repetăm că nu putem 
publica nuvela trimisă (18 pagini 
bătute strîns la maşină), deşi dove
deşte reale posibilităţi de povestitor 
şi de cunoscător al lumii satului. 
Aveţi un reliefat simţ al autentici
tăţii dialogului, multă îndemînare în 
comentariul literar al naraţiunii, fiind 
apropiat sufleteşte de tradiţia pro
zei ardelene. In orice caz, vă vom 
avea în vedere şi vă aşteptăm şi cu 
lucrări mai scurte (perseverenţa dv. 
vă face cinste), tn plus, aceeaşi su
gestie ca şi în răspunsul de mai sus.

TITU POPESCU

Brest L’autre desert.
9  Printre cei şase laureaţi ai

*
/ aş m n tre  cer şase râureaţi ai ; 
I Premiului „Lenin“ .pentru pace i 
\ se numără şi caricaturistul fran- ţ 
l cez Jean Eff el. Ceilalţi laureaţi ţ 
I sínt: Joris Evens, cineast danez, i 
’ Nguyen Thi Dinh, preşedinta’ 
) Uniunii femeilor pentru elibera- 1 
 ̂rea Vietnamului de Sud, scriito-  ̂

i rul columbian Jorje Zalamea t 
( Dorda, secretarul general al Con- , 
i siliului Mondial, al Păcii, Ronesb 1 
\ Chandreau şi András Sik, pre- > 
ţ şedinţe al Consiliului ungar pen-  ̂
ţ tru pace. (j
l ® Biblioteca din Florenţa şi-a i 
I redeschis porţife după o peri- i 
' oadă de 14 luni. Restaurarea căr- » 
\ ţilor şi manuscriselor care au \  
\ avut de suferit în urma cunos- ţ 
l cutei inundaţii, va mai dura încă l 
’ 9—10 ani. I

— Cum vedeţi coexistenţa tea
tru profesional — teatru amator?

— Cinematografele, în trecutul nu 
prea îndepărtat, au deschis şi mai 
mult gustul publicului pentru teatru, 
prin numerele de revistă oferite în 
pauze. Sínt de acord cu teatrele de 
amatori, ţin mai strîns contactul cu 
spectatorii la care teatrul profesionist 
ajunge mai greu sau nesistematic.

Cît despre teatrul amator, nu po: 
concepe ca cel puţin instructorul să 
nu fie profesionist. Nu trebuie să fie 
oferite publicului spectacole la a cărot 
vizionare prealabilă să nu fi pani 
cipat neapărat şi oameni de specia 
litate.

— Ca încheiere, dacă nu v-aş 
adresa nici o întrebare, ce ne-aţi 
relata?

— O întîmplare nostimă şi trista
care ilustrează că nu întotdeauna co
existenţa teatrului profesionist cu cel 
amator este . . paşnica. Dorind să
dăm un matineu la Rîmnicu Vîlcea, 
organizatorul de spectacole, acţionînd 
probabil sub impulsul unui patriotism 
local exagerat, ne-a spus: „Doar n-o 
să lăsăm opereta noastră şi să cedăm 
sala pentru voi“!

Mărturisesc că n-am văzut nici un 
spectacol al acestei operete, dar, fără 
a fi suspectat de lipsă de modestie, 
cred că tovarăşul acela greşea. ..

Convorbite realizată de 
Rareş CORNEA

i Hadran ;
i artistic I
^international!
! -------------------------------— !
4 9  Roma a sărbătorit de cu- i
i rind a 2 721-a aniversare de la 1 
> fondarea ei. Cu această ocazie au 1 
1 fost atribuite premii: cel al mu- I 
 ̂nicipalităţii, scriitorului şi pro- ) 

l fesorului german Richard Krat- ţ 
I heimer, şi cel al Institutului de i 
I studii romane, profesorului spa- 7 
\ niol Felix Sanchez Vallejo. *
I 9  La Moscova s-a tipărit în t 
ţ alfabetul Braille cunoscutul ro- ) 
4 man al lui Lev Tolstoi Război |  
l şi Pace. Noua ediţie însumează t 
J 27 de volume şi cîntăreşte 57 de 7 
I kilograme. J
I 0  Celebrului Charles Wilson. J 
\ autorul „furtului secolului“ (tre- ţ
4 nul poştal englez), i-a fost ofe- ^
i ritl suma de 75 000 de dolari în 4 
7 schimbul memoriilor sale. ^
i $  Compozitorul francez Henry i 
’ Sarguet a compus o operă după 7 
) Mînăstirea din Parma a lui l
 ̂ Stendhal. ^

i ® Intre 13 şi 16 iunie se va I 
) desfăşura la Bratislava festivalul \ 

de muzică uşoară „Lira 1968“ ( 
l la care vor participa printre alţii i 
/ şi Cliff Richard (Anglia), forma- / 
i ţia Easy Beats (Australia), Jim * 
 ̂Pittney şi Allan Jeffers (S.U.A.) \ 

\ ® La 27 iunie va avea loc, in ţ
( cadrul festivalului de la Gratz, i 
I premiera mondială a operei Cris- f 
’ tofor Columb de Darius Mil J
5 haud, )
\ 9  Intr-o prezentare trilingvă, \
^UNESCO publică Ghidul vieţii  ̂
i muzicale, cuprinzînd date din i 
/ 71 de ţări privind conservatoa- 7 
l rele, academiile, şcolile de mu- 1 
 ̂zică, cursuri internaţionale, bi- ţ 
 ̂blioteci, arhive, centre de docu- |  

/ mentare, instrumente, organizaţii i 
J şi societăţi de muzică, precum şi ’ 
) periodice muzicale. i
\ ® Tot UNESCO a pus în |
i vînzare a 8-a ediţie revăzută a  ̂
i Catalogului reproducerilor de l 
? artă în culori a picturilor ante- ? 
1 rioare lui 1860. Cele 1 249 re- ’ 
\ produceri au fost selecţionate de ţ 
i n comisie alcătuită din directo ( 
/ rul lui Naţional Gallery din / 
7 Londra, directorul lui Rijksmu- ’ 
) seum din Amsterdam, conserva- ş 
 ̂ torul-şef al Luvrului şi inspec-  ̂

( torul general al artelor frumoase 1 
/ din Roma. 1
, 9  Picasso a oferit 59 de ta- 7
’ blouri oraşului Barcelona pentru J 
7 a fi instalate în muzeul care -i ' 
I poartă numele Printre acestea se ) 
 ̂află şi seria Les Ménines et la ţ 

i Vie, pictată in 1957 în atelierul t 
/ său de la Cannes, precum şi por ,
’ tretul prietenului său intim. 1 
\ Jaime Sabartés, considerat ca o  ̂
 ̂capodoperă a „perioadei albastre" ţ 

pictorului. ^
I ® Paza sălilor de expoziţit / 
7 din Viena a fost încredinţată în ’ 
lmod experimental unor cameie) 
ţ de televiziune. In caz de succes l 
i se preconizează permanentizare? i 
1 sistemului 1
l 9  Regizorul italian Nanni Lot 7 
’ va da primul tur de manivelă ) 
\ viitorului său film Simon Bot  ̂
ţ var, cu Maximillian Sebei! în ţ 
i rolul titular şi Francesco Raba i 
/ în rolul generalului Paez. Pro ’ 
1 tagonista feminină, italianca Ro ) 
ţ sanna Schiaffino, - |j
) @ Stanley Kramer i-a ales pe ^
l Patrícia Valturri şi Giancarle I 
! Giannini pentru filmul Secretul 7 
’ Sfintei Vittoria, pe care-l va ) 
\ turna in Italia, tşi dau concursul \ 
ţ Anthony Quinn şi Anna Mag I 
t nani. i
[ 9  Regizorul William Wilder a ,
7 început la Londra turnarea umú J 
1 film despre viaţa particulară a \ 
 ̂lui Sherlock Holmes, ^

) 9  Gum am cîştigat eu răzbn- (
( iul se numeşte ultimul film al ? 
7 lui Richard Lester, după un see- )
! nariu de Charles Wodd, în care ţ 
 ̂ vor apărea Michael Crawford şi I 

( John Lennon.
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Vizita în România, a secre
tarului general al Mişcării 

Naţionale a Revoluţiei, 
preşedintele Republicii Congo, 

Alphonse Massamba-Débat
LA PLOIEŞTI

(Urmare din pâg. I)

un. prim  contact ou noile con
strucţii edilitar-sociale ridicate în 
anii din urmă în acest ora? : car
tierul Ploieşţi-Nord. înaltu l oas
pete s-a interesat despre soluţiile 
arhitecţilor şi inginerilor români 
în' acţiunea de modernizare şi 
dezvoltare a oraşului cît şi de pla
nul de . sistematizare a Ploieştiu- 
lui, în raport cu exigenţele urba
nisticii moderne.

Un prim popas a fost făcut la 
Uzina constructoare de utilaj pe
trolier „1 Mai“. La intrarea în 
întreprindere, Dumitru Balalia, 
prim-secretar al Comitetului ju 
deţean Prahova al P.C.R., preşe
dintele Consiliului popular jude
ţean, a adresat oaspeţilor un căl
duros „bun sosit“. Erau veniţi, de 
asemenea, în întîm pinare Gheor
ghe Aleeu, prim-secretar al Co
mitetului Municipal Ploieşti al 
P.C.R., , primarul oraşului, mem
bri ai conducerii uzinei, repre
zentanţi ai organizaţiilor obşteşti 
locale. Oaspeţii au fost informaţi 
despre procesul de dezvoltare şi 
modernizare pe care uzina l-a cu
noscut în cele două decenii care 
au trecut de la actul .istoric al

naţionalizării, despre contribuţia 
întreprinderii la  creşterea presti
giului industriei constructoare de 
maşini româneşti, România fiind 
după S.U.A. şi U.R.S.S. a treia 
ţară exportatoare de utilaj petro
lier din lume. Ing. Constantin 
Marinescu, directorul tehnic al 
întreprinderii, a subliniat că ma
rea uzină ploieşteană produce as
tăzi întreaga gamă de agregate 
necesare forajului de m are adîn- 
cime, utilaje ce se bucură de mare 
competitivitate pe piaţa mon
dială.

După ce au vizitat unele din 
secţiile uzinei, oaspeţii au asistat, 
pe platoul de montaj general, la 
o demonstraţie de urcare şi cobo- 
rîre a unei instalaţii de foraj !a 
adîncimi mari, de tipul 3 DH-200 
— , instalaţii ce se caracterizează 
printr-o m are mobilitate, siguran
ţă şi rezistenţă în  exploatare.

Părăsind uzina ploieşteană, pre
şedintele Alphonse Massamba- 
Débat a felicitat călduros pe me- 
talurgiştii întreprinderii. Ei a con
semnat în cartea de onoare : vi
zita noastră a fost foarte bogată 
în. impresii. Muncitorii şi ingi
nerii români pot să fie mîndri de 
realizările lor. Plecăm din aceas
tă întreprindere impresionaţi de 
ce pot realiza efortul şi geniul 
omului.

LA BRASOV
(Urmare din pag. I)

conducerea lum inată a Partidului 
Comunist'Român“. „Trăiască clasa 
muncitoare din România !“.

'Coloana de maşini oficiale, 
strâbătîrid apoi principalele străzi 
ale oraşului de la poalele Tîmpei, 
s-a îndreptat spre Poiana Braşov.' 

In onoarea preşedintelui Al

phonse Massamba-Débat, tovară
şul Gheorghe Pană a oferit aici 
uri ddjun in  saloanele Restauran
tului sporturilor. In tim pul de
junului, Gheorghe Pană şi Al
phonse .Massamba-Débat au toas
tat pentru prietenia dintre po
poarele celor două ţări. '

In cursul după-amiezii, oaspeţii 
congolezi au părăsit Braşovul, pie
rind- cu maşinile spre Bucureşti.

Remanierea 
guvernului 
S u d an u lu i.

KHARTUM 7 (Agerpres).— 
Guvernul Sudanului a fost re
maniat ia numai citeva zile 
de la formarea sa, anunţă a- 
genţia M.E.N. Schimbările in 
guvern au intervenit în urma 
divergenţelor manifestate in
tre principalele partide ale 
coaliţiei guvernamentale privi
toare la distribuirea portofo
liilor în noul cabinei format 
de premierul Mohammen Ah
med Mahgoub. Potrivit agen
ţiei citate, au fost redistribui
te portofoliile ministerelor în- 
văţămîntului, comerţului şi re
surselor animaliere. După pă
rerea observatorilor politiei, 
actuala remaniere a cabine
tului sudanez a aplanat pen
tru moment divergenţele din 
cadrul noii coaliţii guverna
mentale, existind totuşi posi
bilitatea ca ele să se manifes
te din plin o dată cu elabora
rea şi prezentarea programu
lui de politică internă şi ex
ternă pe eare non) guvern ur
mează să-I prezinte in faţa 
Adunării Constituante.

. . .  şi ai 
Senegalului

DAKAR 7 (Agerpres). — 
Preşedintele Leopold Sedar 
Senghor a remaniat guvernul 
Senegalului. Şefui statului a 
preluat în noul cabinet funcţia 
de ministru al apărării. Prin
cipalele schimbări intervenite 
în componenţa guvernului vi
zează ministerele de interne şi 
ex tern e; fostul ministru de 
interne Ahmadou Cisse Dia a 
fost numit în funcţia de mi
nistru delegat pe lingă preşe
dintele ţării, portofoliul său 
fiind atribuit fostului guver
nator al provinciei Capul Ver
de, iar ministrul afacerilor 
externe nu a mai fost inclus 
in actualul cabinet.

R. F. a GERMANIEI —: Votarea 
la cea de-a treia lectură în cadrul 
Bundestagului a legislaţiei excep
ţionale continuă să stîrnească in
dignarea iocuitorilor Republicii 
Federale. In fotografie: Aspect de 
la dem onstraţia de protest de la 

München.

m e r id ia n e  •  m er id ia n e !»
PLENARA ADUNĂRII 6ENERALE 

A O.N.U.
CONSACRATA

ROBERT
LUIMEMORIEI 

KENNEDY
Declaraţia omagială făcută 

de Corneliu Mănescu
NEW YORK 7 — Trimisul spe

cial Agerpres, Nicolae Ionescu, 
transm ite : In deschiderea şedin
ţei plenare de vineri dimineaţa a 
Adunării Generale a O.N.U., pre
şedintele celei de-a 22-a sesiuni a 
Adunării Generale, m inistrul afa
cerilor externe al României, Gor- 
neliu Mănescu, a făcut o declara
ţie în care a omagiat memoria lui 
Robert F. Kennedy.

„Sîntem cu toţii zguduiţi — a 
spus Corneliu Mănescu — de ves
tea dureroasă a încetării din via
ţă  a lui Robert Kennedy, senato
rul democrat al statului New 
York, survenită în urm a atenta
tului săvîrşit împotriva lui.

In cursul bogatei sale vieţi po
litice, ocupînd posturi de înaltă 
răspundere în guvernul Statelor 
Unite, în momentul în care con
stituia pentru fratele său, John 
Fitzgerald Kennedy, un sprijin 
apropiat, ca şi atunci cînd a can
didat el însuşi la preşedinţia Sta
telor Unite, Robert Kennedy a 
promovat în acţiunile sale respec
tul faţă de idealurile de pace, de 
combatere a prejudecăţilor, a dis
crim inării şi inegalităţii, de com
prehensiune şi cooperare interna
ţională. Tragica sa moarte, deprin
să în ţa ra  mea ca şi în atîtea alte 
părţi ale lumii, nu este singura 
încercare a unei familii ce dă în- 
tr-un  răstim p scurt două jertfe 
pe arena vieţii politice. La 26 no
iembrie 1963 această Adunare Ge
nerală deplîngea asasinarea în 
îm prejurări de o dramatică simi
litudine a fratelui său, fostul pre
şedinte al Statelor Unite.

în  faţa unor fapte menite prin 
tragismul lor să rupă vălul iner
ţiei şi indiferenţei, sîntem împinşi 
la a medita asupra tarelor şi ele
mentelor care viciază mecanismul 
de desfăşurare a istoriei contem
porane, a căilor de în lăturare a 
obstacolelor ce stau în faţa pro
gresului, libertăţii şi egalităţii. 
„Copacul pe care furtuna îl pră- 
vale în faţa  noastră ne face să ne 
întrebăm  cine sîntem“, spune poe
tul american Robert Frost. Re
flecţia asupra căilor pe care le 
mai avem de parcurs pînă la in
staurarea unui climat de respect 
al omului, de participare nestin
gherită şi neam eninţată la viaţa 
publică naţională şi internaţiona
lă, de eradicare a surselor de ne
linişte şi încordare, de asigurare 
a drepturilor fundamentale, indi
ferent de culoarea pielii, credinţa 
religioasă sau filozofia politică — 
este deosebit de actuală aici. la 
Organizaţia Naţiunilor Unite, al 
cărei ţel suprem este promovarea 
păcii şi progresului, prin efortu
rile tuturor.

Omagiem memoria unui om po
litie care a spus : „Trebuie să gă
sim un mijloG de a dizolva atitu
dinile care fas ca oamenii să fie 
dominaţi de acele pasiuni şi am
biţii care ţin  lumea în conflict 
perm anent şi care am eninţă su
pravieţuirea fiecăruia dintre noi“.

Perm iteţi-m i să exprim  de aiei 
de la această tribună sentimen
tu l nostru de adîncă compasiune 
m ult încercatei familii, condole- 
anţele noastre faţă de autorităţile 
politice ale Statelor Unite şi pen
tru  întregul popor am erican“.

Participanţii la lucrările şedin
ţei plenare a Adunării Generale a 
O.N.U. au păstrat apoi un moment 
de reculegere în memoria lui Ro
bert Kennedy.

In cursul aceleiaşi şedinţe a 
Adunării Generale a luat cuvîn- 
tul reprezentantul perm anent al 
S.U.A. la O.N.U., A rthur Gold
berg, care a m ulţum it preşedin
telui Adunării Generale pentru 
omagiul adus memoriei senatoru
lui american.

El a dat citire, apoi telegramei 
adresate de doamna Robert Ken
nedy preşedintelui Adunării Ge
nerale a O.N.U., Corneliu Mă
nescu.

In telegramă se spune :
„Vreau să vă mulţumesc din 

adîncul inimii, domnule preşedin
te, pentru tributul pe care îl adu
ceţi soţului meu de la tribuna A- 
dunării Generale a Naţiunilor U- 
nite“. „Aş aprecia foarte m ult da
că aţi binevoi să transm iteţi mem
brilor Naţiunilor Unite mulţumi
rile tu turor m embrilor familiei 
mele pentru numeroasele decla
raţii de simpatie făcute la Naţiu
nile Unite“. „Aceste declaraţii de 
afecţiune şi respect pentru soţul 
meu, care era convins că Charta 
Naţiunilor Unite trebuie să devi
nă o realitate pentru toate popoa
rele lumii sínt o sursă de o mare 
consolare pentru mine şi pentru 
toţii membrii familiei noastre“.

VIETNAMUL DE SUD

Forţele patriotice 
continuă 

atace Saigonulsa
SAIGON 7 (Agerpres). — Vineri 

dimineaţa, detaşamentele Frontului 
Naţional de Eliberare au continuat, 
pentru a cincea zi consecutiv, a- 
tacurile cu rachete şi mortiere asu
pra capitalei sud-vietnameze, anun
ţă agenţiile de presă. Circa ÎS ra- 
ehete ale patrioţilor au lovit cen
trul Saigonului. Citeva rachete au 
căzut la numai 100 metri de cartie
rul comandantului S.U.A. din Viet
namul de sud, iar altele la numai 
800 metri de Palatul prezidenţial.

Agenţiile de presă subliniază că 
acesta este cel de-al 21-lea atac cu 
rachete lansat de patrioţi asupra 
Saigonului. In urma exploziilor, în 
centrul oraşului au izbucnit incen
dii. Perimetrul lovit de artileria 
F.N.E. cuprinde arondismentcle 1, 
2 şi 3 ale capitalei. Incercînd să 
neutralizeze bateriile patrioţilor, 
avioane şi elicoptere americane au 
decolat de la aeroportul militar Tan 
Son Nhut, efectuînd raiduri asupra 
oraşului şi împrejurimilor sale.

S. U . A.
c r i m e l e

n u  p o t  n e g a  

d e  a g r e s i u n e
HANOI 7. — Corespondentul A- 

gerpres, Adrian Ionescu, transmite: 
Sub titlul „Statele Unite ale Ame- 
ricii nu pot nega crimele de agre
siune“, ziarul „Nhan Dan“ a publi
cat un articol semnat „Comenta
tor“, în care se face istoricul agre
siunii americane în Vietnam, tre
când în revistă principalele etape 
ale intervenţiei S.U.A. în această 
parte a lumii.

In acelaşi timp, săptămînalui 
„Curierul Vietnamului“, într-un ar

ticol consacrat aceloraşi probleme, 
adresează direct lui Averell Harri- 
man următoarele întrebări : Cine 
este agresorul ? Poporul vietnamez, 
care niciodată nu a lansat o bom
bă, nici măcar o piatră împotriva 
Washingtonului sau New Vorkului, 
sau americanii care lansează zi şi 
noapte bombe cu napalm, substan
ţe chimice, fosfor, bombe cu bile şi 
obuze asupra unei ţări situate la 
15.600 kilometri de S.U.A. ?

IJAUA

EX PO Z IŢ IE  
DE A R T Ă  
PO PU L A R Ă  
R O M Â N EA SC Ă

SOMA 7 — Corespondentul 
Agerpres, N. Puicea, transmite: 
în  sălile Muzeului San Roma
no din Ferrara s-a deschis o 
reprezentativă expoziţie de ar
tă populară şi imagini din Ro
mânia. Sínt expuse numeroase 
obiecte de artizanat, ţesături 
şi instrumente muzicale, cos
tume din toate regiunile ţării, 
ilustrind talentul şi arta po
porului nostru. Panouri mari, 
cu imagini în culori ale unora 
dintre cele mai pitoreşti Jocuri 
din ţara noastră, iar altele 
prezentînd realizări pe tărîm 
economic şi social, culturale, 
întregesc o vastă• panoramă a 
României contemporane.

La inaugurarea expoziţiei 
organizate de Asesoratul pen
tru cultură din Ferrara, în co
laborare cu asociaţia de prie
tenie Italia-Romănia, au luat 
parte oficialităţile locale, per
sonalităţi ale vieţii cultural- 
artistice, ziarişti şi un nume
ros public. A  luat parte, de 
asemenea, Ion Radu, consilier 
al Ambasadei României Ia 
Roma.

Convorbiri 
I. B. Tito — 
M. Stewart

BELGRAD 7 (Agerpres). — Iosip 
Broz Tito, preşedintele R. S. F. 
Iugoslavia, l-a primit vineri la re
şedinţa sa de la Brioni pe Michael 
Stewart, ministrul afacerilor exter
ne al Marii Britanii. In cadrul con
vorbirii ce a avut loc cu acest pri
lej, menţionează agenţia Taniug, au 
fost abordate unele probleme inter
naţionale actuale şi probleme de 
interes reciproc.

Spre deznodămîntul insta
bilităţii politice din Belgia

BRUXELLES 7 (Agerpres). -  Viata 
politici belgiană continuă să fie do
minată de criza guvernamentala de
clanşată în urmă cu aproape patru 
luni. în ultimul timp au apărut o se
rie de elemente care par să ducă spre 
deznodămîntul instabilităţii politice.

Joi au început la Bruxelles lucrări
le şedinţei lărgite a Partidului socia
list belgian (P.S.B.), care urmează să 
pregătească răspunsul acestui partid 
la proiectul de program' prezentat la 
începutul lunii mai de premierul de
misionai- Paul Vanden Boeynants (so- 
cia l-creştin), însărcinat de regele 
Baudouin cu formarea noului guvern.

După cum se ştie, în programul 
său, care include propuneri privind 
modificarea relaţiilor instituţionale 
dintre flamanzi şi valoni, precum şi 
modernizarea statului, Boeynants pre
conizează o coaliţie tripartită alcă
tuită din social-creştini, socialişti şi 
liberali.' în timp ce social-creştinii şi 
liberalii s-au declarat în linii mari de 
acord cu ' programul şi procedura su
gerate de cel de-al treilea ,,formator", 
socialiştii manifestă rezerve faţă de 
colaborarea tripartită.

Gomentînd desfăşurarea convorbiri
lor dintre liderii celor trei partide 
tradiţionale (socialist, social-creştin şi 
liberal), Buletinul de informaţii al 
Biroului Politic al P. C. din Belgia a 
lansat un apel în care se arată, prin
tre altele, că ,,guvernul trebuie să 
găsească o rezolvare imediată şi con
vingătoare a problemelor majore, 
cum sínt lichidarea şomajului, asigu
rarea locurilor de muncă pentru popu
laţie, începerea tratativelor dintre 
cele două comunităţi (valonă şi fla
mandă)-, în scopul rezolvării proble
melor care le dezbină". Partidul Co
munist. consideră că socialiştii îşi a- 
sumă o mare răspundere prin neabor-

darea în mod realist a situaţiei poli
tice din ţară. In încheiere, Partidul 
Comunist cheamă pe toţi muncitorii 
să lupte pentru un salariu mai bun, 
pentru micşorarea săptămînii de lu
cru şi pentru reducerea vîrstei de 
pensionare.

FRANŢA

Preluarea activităţii într-o 
serie de ramuri

PARIS 7 (Agerpres). — Zdrunci
nată de greva generală care a pa
ralizat-o timp de trei săptămîni, 
economia franceză se îndreaptă şo
văitor spre reluarea activităţii în
tr-o serie de ramuri. Se apreciază 
că 75 la sută din grevişti s-au reîn
tors la lucru. In marile uzine de 
automobile şi ale industriei meta
lurgice. aproape un milion de lu
crători din sectorul naţionalizat şi 
serviciile publice îşi reluaseră joi 
seara activitatea. Comisia adminis
trativă a Federaţiei educaţiei naţio
nale (F.E.N.) a hotărît tot joi re
întoarcerea la lucru a cadrelor di
dactice şi a personalului care de
pinde de Ministerul Educaţiei Na
ţionale. Hotărîrea a fost luată du
pă ce Comisia a analizat ansamblul 
rezultatelor obţinute. Se consideră 
că în domeniul educaţiei naţionale 
problemele cheie rămîn încă nere
zolvate. Comisia a apreciat, pe de

altă parte, că reluarea activităţii 
nu va fi efectivă în toate sectoa
rele de învăţămînt. Un număr de 
sindicate din diferite ramuri de 
activitate au hotărît continuarea 
grevei pînă la satisfacerea reven
dicărilor proprii.

Deşi au fost satisfăcute în mare 
parte revendicările greviştilor, se 
consideră totuşi că încordarea care 
a stat la baza conflictului social 
n-a dispărut încă, şi că nimic nu 
permite să se prevadă sfîrşitul tu
turor grevelor. O situaţie încordată 
domneşte la O.R.T.F, (Organizaţia 
radioteleviziunii franceze), unde ne
gocierile dintre salariaţi şi condu
cere au fost întrerupte. Ca urmare 
a acestei situaţii, autorităţile au 
ocupat cu ajutorul poliţiei şi arma
tei anumite centre tehnice ale 
O.R.T.F., în special toate posturile 
de emisie.

TRATAT DE PRIETENIE ÎNTRE IRAN ŞI ETIOPIA

Cu ocazia vizitei oficiale pe care o întreprinde şahul Iranului, 
Mohammad Reza Pahlavi, în Etiopia, la Addis Abeba a fost semnat 
un tratat de prietenie între Iran şi Etiopia. In cadrul întrevederilor 
eare au avut loc între şahul Iranului şl împăratul Haile Sellasie au 
fost discutate posibilităţile de dezvoltare a cooperării iraniano-etio- 
piene în domeniile economic, cultural şi tehnic.

ACORD COMERCIAL BULGARO-YEMENIT

La Sofia a fost semnat un acord comercial între Bulgaria şi Yeme
nul de sud. Bulgaria va exporta maşini, produse chimice, produse ali
mentare, şi va importa cafea, bumbac, citrice.

S.U.A. : O NOUĂ EXPLOZIE NUCLEARĂ SUBTERANĂ

Comisia pentru energie atomică din S.U.A. a comunicat că la poli
gonul din Nevada a fost efectuată joi o nouă explozie nucleară subte
rană. De la începutul acestui an, mention'ează agenţia Reuter, S.U.A. 
au efectuat 13 explozii nucleare subterane.

.SUEDIA : PREGĂTIRI ÎN VEDEREA ALEGERILOR GENERALE

In Suedia încep pregătirile în vederea alegerilor generale, care 
vor avea loc în luna septembrie. In competiţia electorală sînt angajate 
cinci partide : Partidul Social Democrat, care deţine puterea de 36 de 
ani şi patru partide de opoziţie — comunist, liberal, conservator şi 
de centru.

SCRISOAREA GUVERNULUI REPUBLICII CONGO (KINSHASA) 

ADRESATĂ CONSILIULUI DE SECURITATE

Reprezentantul permanent al Republicii Congo (Kinshasa) pe lîngă 
Organizaţia Naţiunilor Unite, a adresat o scrisoare preşedintelui Con
siliului de Securitate în care denunţă noile acte agresive săvîrştie da 
colonialiştii portughezi împotriva integrităţii teritoriale şi indepen
denţei ţării sale. Documentul menţionează că la 21 mai avioane mili
tare portugheze au pătruns în spaţiul aerian al Republicii Congo îm
prăştiind manifeste provocatoare.

UGANDA: CONFERINŢA PARTIDULUI CONGRESUL 
POPORULUI

Preşedintele Ugandei, Milton Obote, a deschis joi conferinţa parti
dului de guvernămînt, Congresul Poporului, declarînd că ea marchea
ză o nouă etapă în viaţa politică a ţării, (Din 1964 pînă în prezent nu 
a mai avut loc nici o conferinţă a acestui partid, din cauza crizei 
politice din tară).

Comentariile din presa 
braziliană pe marginea 
crizei uruguayene admit 
posibilitatea ca, in cazul 
unei agravări a acesteia, 
preşedintele Pacheco A- 
reco ar putea să încerce 
formarea unui guvern de 
coaliţie cu opoziţia blan- 
chistă (Partidul Blanco). 
Unii observatori afirmă 
că succesivele substituiri 
operate în cadrul cabine
tului ministerial ar fi un 
preludiu spre eventuala 
coaliţie. „Efectele crizei 
economice, scrie ziarul 
„El Plata“, ating în mă
sură tot mai vizibilă sta
bilitatea politică, recla- 
mind reformulări pe te
renul alianţelor de par
tid". La sfîrşitul lui apri
lie un vot negativ al Se
natului, în aparenţă legat 
de o problemă referitoa
re la încheierea unei 
convenţii de pescuit între 
Brazilia şi Argentina, dar 
motivat în realitate de 
disensiunile existente în 
sinul partidului guverna
mental „Colorado“, a dus 
la demisia ministrului de 
externe Hector Luisi. A 
urmat apoi scandalul cu

ministrul munoii şi pre- 
deverilor sociale, care a 
fost acuzat de uz de in
fluentă in beneficiul unei 
firme tipografice pe care 
o conduce. Afacerea s-a 
soldat şi ea cu demisia 
ministrului respectiv. A- 
eeste evenimente au pro
vocat în eele din urmă 
demisia colectivă a cabi
netului, prilej de a sub
stitui einci titulari de mi
nistere. Prin aceasta di
ficultăţile nu s-au epui
zat. în  Parlament, inter
pelările şi criticile la 
adresa activităţii guver
nului se tin lant. Minis
trul finanţelor, Charlone, 
a fost dur criticat, atît de 
deputaţii din opoziţie, cit 
şi de unii aparţinînd par
tidului guvernamental, 
pentru eşecul politicii 
sale initiate in noiembrie 
1907 printr-o devalorizare 
de 100 la sută a monedei 
nationale, prezentată oa 
bază pentru o stabilitate 
monetară pe termen lung 
şi oa o „energică măsură 
antiiuflaţionistă“. Nimic 
din ceea ee s-a promis in 
acest sens nu s-a itnpH-

nit. La mai puţin de şase 
luni a urmat o nouă de
valorizare de 25 la sută, 
ale cărei raţiuni formea
ză în prezent subiectul
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a am
unor aprigi dispute par
lamentare şi în paginile 
presei. Disputele sínt pe 
punctul de a degenera 
ÎTitr-iwi mare scandal po

litic, intrucit există de 
aeum versiuni susţinute 
de unii protagonişti din 
opoziţie în sensul că ulti
ma devalorizare ar fi 
urmărit de fapt să per
mită unor anumite gru
puri economice realizarea 
de profituri ilicite. în 
timp ce între parlament 
şi guvern duelul eonti- 
nuă, agitaţia socială ca
pătă proporţii îngrijoră
toare pentru guvernanţi. 
Revendicările de sporire 
a salariilor în rîndurile 
lucrătorilor din sectorul 
public s-au tradus în ul
tima vreme în greve suc
cesive, eare au paralizat 
zile întregi servieii pu
blice esenţiale. Guvernul 
încearcă să tempereze 
nemulţumirile acumulate, 
prin negocieri cu condu
cerile sindicatelor, dar 
pînă acum nici una din 
propunerile ofieisle pri
vind procentul de spori
re a salariilor nu a fost 
acceptată. Faţă de exi
gentele formulate de sin
dicate, guvernul pretinde 
că nu poate satisface 
iiiei măcar o treime, in- 
trucît „nu permite buge

tul“. Se prevede în vii
torul apropiat concedie
rea unui număr impor
tant de funcţionari pu
blici. La agravarea situa
ţiei economice care stă la 
baza crizei politice con
tribuie serios o îndelun
gată secetă, care amenin
ţă acum cu un crah ener
getic. Lipsa acută a ploi
lor în acest sezon a fă
cut să scadă pină la ni
vel critic apele la bara
jul Rincon del Bonette, 
riscind să afecteze insta
laţiile generatoare ale u- 
zinei care furnizează do
uă treimi din energia e- 
lcctrlcă Uruguay ană. De 
la începutul săptărainii a 
intrat în vigoare un de
cret guvernamental prin 
care se reduce la jumă
tate consumul de electri
citate în locuinţele par
ticulare, precum şi la o 
serie de instituţii şi în
treprinderi. Un ziar din 
capitală serie eă nicioda
tă seceta nu a avut o le
gătură mai vizibilă cu 
mişcările scenei politice.

VASILE OROS, 
(wrespondentui Agerpres

Preşedintele Italiei, Giuseppe 
Saragat, şi-a continuat vineri 
consultările cu principalii lideri 
politici italieni în vederea de
semnării personalităţii care să 
formeze noul guvern.

ECUADOR. In fotografie i Aspect 
de la dem onstraţia elevilor şi pă
rinţilor din oraşul Guayaquil în 
sprijinul măririi alocaţiilor pen
tru  învăţăm înt şi deschiderii de 

noi şcoli.
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